

Проблема отчуждения человека в современном обществе

Черникова Мария Сергеевна

Студент

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ (Волгоградский филиал), Факультет государственного и муниципального управления, Волгоград, Россия

E-mail: pavlenkov-maksim@mail.ru

Проблема отчуждения человека выступает одной из наиболее актуальных проблем в современной науке. Отчуждение представляет собой многогранное и сложное социальное явление, отражающее системные, субъективные и объективные аспекты современного общества. Отчуждение определяется как отстранение человека от внешнего мира, других людей, самого себя.[1] Кроме того, отчуждение может означать превращение того, что раньше рассматривалось человеком как близкое и своё, в отдалённое и чужое.[2]

Отчуждение представляет собой процесс и результат утраты для человека значения или личностного смысла того, что раньше было для него значимым, важным, захватывало и интересовало его. Это - ощущение бессилия, отсутствие смысла деятельности, одиночество, дезориентация и негативное отношение к работе, рабочей группе или организации.[3]

Отчуждение охватывает всю жизнедеятельность человека, находит отражение в противоречивой сущности человека, в характере общественных отношений, в утрате контроля над продуктами своей деятельности и разногласии с природой. Интерес к данной проблеме связан с переходом общества на новую ступень развития, в которой проявляются новые формы отчуждения, что придаёт проблеме глобальный характер.

Сегодня, наблюдается возрастающая тенденция проявления негативных воздействий отчуждения. К ним можно отнести девиацию, получившую распространение в молодежной среде, не возможность человека реализовывать свои творческие способности, различные общественные течения, подавляющие личность. Важным обстоятельством, является вступление человека в новую информационную цивилизацию, где возникают новые среды деятельности, в которых целостное существование человека является проблемным.

Наше общество находится в стадии динамичного развития, которое связано с постоянным изменением общественной жизни и ускорением научно-технического прогресса. Человек, находясь в окружении людей, все чаще ощущает себя одиноким, не смотря на то, что люди концентрируются в основном в городах, где межличностное общение, согласованность действий и взаимопонимание должны усиливаться. Но это всё, в большей степени, способствует отчуждению людей друг от друга. В первую очередь, нарастает межличностное отчуждение, характеризующееся кризисом отношений, связанных с многократной разницей в благосостоянии различных слоёв общества. Отчуждение человека от общества, в котором он живет, связано с тем, что он не всегда способен успеть за ускоряющимися темпами общественной жизни. Начинает появляться чувство ненужности, бессмысленности, неустроенности в огромном и сложном,

недоступном человеку социальном организме. Отчуждение человека нарастает от труда, его содержания, результатов, отстранения человека от трудовой деятельности. Проблему отчуждения не снимает и развитие нового информационного мира. Чем чаще человек входит в виртуальный мир, тем дальше он становится от реального. У него появляется страх и нежелание возвращаться в него и строить реальные отношения. Кроме того, возрастает пропасть между природой и человеком. Человек ведет пассивную деятельность относительно политики, общественной жизни. Он становится равнодушным наблюдателем и неосмысленно соглашается со всеми. Человек, явственно проявляет отчуждение к культуре и морали, что выражается в росте бездуховности.

Таким образом, с наступлением 21 века проблема отчуждения не только не исчезла, но и приобрела новые формы, позволившие ей стать существенной характеристикой современного общества и человека.

Литература

1. 1. Давлетчина С.Б. Словарь по конфликтологии, ВСГТУ, 2005г.
2. 2. Лейбин В. Словарь-справочник по психоанализу, 2010 г.
3. 3. Ньюстром Д., Дэвис К. Организационное поведение/Глоссарий по книге